

**Спорные вопросы истории советского партизанского движения
в Беларуси (1941–1944)**

Сервачинский И. Ю.

Белорусский национальный технический университет

Советское партизанское движение на оккупированной нацистской Германией территории традиционно занимает одно из ключевых мест в освещении событий истории Беларуси периода Великой Отечественной войны. Основные оценки и выводы, характеризующие партизанское движение, сложились еще в советский период, и до настоящего времени претерпели в Беларуси лишь незначительные изменения.

В числе спорных проблем – зарождение и начальный период развития партизанского движения. Сегодня в исторической литературе стал общепризнанным тот факт, что в соответствии с советской предвоенной доктриной, предусматривавшей ведение наступательных действий на вражеской территории, партизанское движение изначально не планировалось. Неожиданное для советского руководства начало войны привело к тому, что время для организации движения в тылу врага было в значительной степени упущено. Первый призыв к развертыванию массового движения был изложен в директиве СНК и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 г. Эта директива, а также речь Сталина 3 июля 1941 г. явились теми документами, на основании которых и стало развертываться партизанское движение. К этому времени противник занял значительную советскую территорию, в том числе и большую часть Беларуси.

Долгое время не ставилось под сомнение партийное руководство партизанским движением. Однако известно, что на начальном этапе централизация в этом вопросе отсутствовала, и организацией партизанских отрядов занимались партийные органы разных уровней, органы НКВД, военные советы фронтов и армий, Главное разведывательное управление Генштаба Красной Армии. Только 30 мая 1942 г. был создан центральный штаб партизанского движения (ЦШПД), а 9 сентября 1942 г. – Белорусский штаб партизанского движения (БШПД). Создание штабов партизанского движения с четкими функциями придавало ему более организованный характер, обеспечивало большую согласованность действий партизанских сил и способствовало улучшению их взаимодействия с войсками. Однако параллельно 6 сентября 1942 г. была введена должность Главнокомандующего партизанским движением во главе с К.Е. Ворошиловым. Впоследствии она была упразднена, однако эффективность руководства партизанским движением во многом оказалась затруднена.